
Palabras  del  Presidente  Juan Manuel  Santos  Calderón en la Escuela de Policía  de Chicoral,
Tolima

Chicoral, Tolima, 5 jul (SIG). Me complace mucho estar aquí ya como Presidente reelecto, después de 
un día (…)  que tuvimos ayer con los señores Ministros de Hacienda (Mauricio Cárdenas Santamaría) y
Defensa (Juan Carlos Pinzón), estuvimos en el partido (de fútbol) allá en Fortaleza, en Brasil  apoyando
a nuestra Selección (colombiana de fútbol).
 
Desafortunadamente no pudimos ganar pero nuestra Selección fue victoriosa, nuestra Selección logró 
algo muy importante para cualquier sociedad, logró unir a un país entorno a un objetivo, el país entero 
estaba bien unido –como ha estado todas estas semanas- apoyando a nuestra Selección. 
 
Una selección que nos enseñó también que nos recordó la importancia de soñar, de tener objetivos 
grandes en la vida, metas ambiciosas para poder lograrlas.
 
La verdad es que esta Selección logró esto, logró llegar más lejos que nunca antes en la historia de 
cualquier selección en  cualquier mundial de futbol y logró también unos resultados bien concretos; 
James Rodríguez, el jugador más importante de todo el campeonato, y la Selección Colombia, la 
Selección más comentada, mejor comentada de este mundial, James, el mejor jugador del mundial.
 
Todo eso nos hace sentir muy orgullosos como colombianos, esa es la importancia de la participación 
de la selección en este mundial.
 
Y de la misma forma como esta Selección nos ha enseñado mucho y nos ha dado mucho, ustedes, los 
policías de Colombia con su trabajo han hecho algo –quizá lo más importante- lo que pasa es que ha 
sido durante más tiempo y durante más tiempo ha venido generando algo que el país hoy reconoce y el 
mundo entero exalta. 
 
Colombia hoy es vista como una democracia efectiva, como una democracia que se ha respetado, con 
una economía la más fuerte de toda América Latina, con una economía que crece como nunca antes, 
que genera empleo, que reduce la pobreza, que reduce la pobreza extrema, que es capaz de generar 
infraestructura.
 
Y todos esos resultados se deben al trabajo de nuestras Fuerzas Armadas: el Ejército, nuestra Armada 
Nacional, y nuestra Fuerza Aérea y de nuestra Policía. 
 
Y el pueblo colombiano le reconoce a nuestras Fuerzas Armadas y por eso son las  instituciones más 
queridas, en la gama de instituciones en Colombia nuestras Fuerzas Armadas siempre aparecen de 
primeras.
 
¿Por qué? Porque han entregado esa confianza necesaria para que todos esos resultados descritos aquí 
se puedan producir. Un trabajo de ustedes, de ustedes todos los días, un trabajo fundamental.
 
Ustedes son quienes mantienen la jerarquía de los ciudadanos, sus derechos, quienes mantienen nuestra
democracia, quienes mantienen el orden, quienes mantienen la tranquilidad y esa es la base del 
progreso, que esa tranquilidad, que ese orden sean posibles.
 
Por eso la labor de ustedes es tan importante, el sacrificio de ustedes es tan importante y por eso el 



pueblo colombiano tiene una inmensa deuda de gratitud con nuestras Fuerzas Armadas, con nuestra 
Policía. 
 
Una deuda que hemos tenido que ir saldando poco a poco en la medida en nuestras posibilidades 
presupuestarias. 
 
Desde el primer momento en que yo me posesioné hace ocho años como Ministro de Defensa. Lo 
primero que hice fue crear la Dirección de Bienestar allá  en el Ministerio de Defensa, para tener muy 
en cuenta el bienestar de nuestras fuerzas, de sus familias, porque eso es muy importante. 
 
Ustedes saben mejor que nadie lo importante que es el apoyo de la familia en la labor que ustedes 
desarrollan todos los días, por eso el bienestar de las familias, de todas las fuerzas, es algo que para mí 
ha sido primordial.  
 
Y así hemos venido haciendo inversiones como nunca antes para mejorar los sistemas de salud, para 
mejorar la educación, la capacitación. Estas condiciones que son condiciones buenas en cualquier lugar
del mundo y en la medida de lo posible hemos ido mejorando esas condiciones.
 
Acabamos de firmar un decreto con el señor Ministro de Defensa y el señor Ministro de Hacienda 
estableciendo la prima de antigüedad, una prima que - ahora les pido al Ministro de Hacienda o de 
Defensa que nos cuente los pormenores-  va en esa dirección de ir mejorando, de ir corrigiendo 
injusticias.
 
Porque, por ejemplo, un patrullero que llevaba 10 o 15 años termina ganándose lo mismo que un 
patrullero que lleva trabajando 10 o 15 meses. 
 
Eso no es justo. La antigüedad también tiene que pagarse, la pertenencia a una institución tan 
importante como lo es la Policía, y por eso es que autorizamos esa prima de antigüedad, una prima que 
le va a mejorar los ingresos a miles de miembros de nuestra Policía, no solamente a los que están en 
servicio activo sino también porque esa prima hace base para su pensión.
 
Podrían los Ministros ahora explicar los pormenores.
 
Pero antes de eso quería también aprovechar esta oportunidad para explicarles en qué momento de la 
historia nos encontramos y el papel tan importante que tiene la Policía en todo este momento histórico 
de aquí hacia el futuro.
 
Hoy tenemos ese país que todo el mundo señala como un país decente, como un país exitoso, con una 
democracia está produciendo resultados. Y si estamos hablando de paz, por primera vez en 50 años, es 
porque ustedes han sido exitosos.
 
Estos angelitos que están allá en La Habana no están hablando de paz porque están ganando porque 
sean victoriosos. Esos angelitos están hablando de paz, de entregar sus armas porque ustedes policías y 
nuestros soldados de tierra, mar y aire han venido combatiéndolos con toda la contundencia. 
 
Esos francotiradores se han venido acertando con toda la contundencia, nuestras fuerzas los han venido 
diezmando, debilitando hasta convencerlos de que ellos no tenían futuro por la vida que habían 
empezado. Por eso están hablando de paz.
 



Por eso nosotros por primera vez podemos hablar de la posibilidad real de tener paz en este país 
después de 50 años de guerra. Por ustedes, por la labor que ustedes desempeñan.
 
Por eso, en ese sentido, ustedes tienen que sentirse muy orgulloso porque para cualquier soldado, 
cualquier policía la paz representa la victoria. 
 
¿Y por qué representa la victoria? Por una sencillísima razón, una pregunta muy útil, quién se queda 
con las armas, quién entrega las armas; las entregan ellos.
 
Ustedes se quedan con las armas, eso es la victoria, ustedes se quedan con las armas. Así de sencillo.
 
Lo que estamos negociando allá no es nada diferente a las condiciones para que se entreguen esas 
armas, como en cualquier guerra que se termina. En cualquier guerra que se termina tiene que haber en 
algún momento una negociación de ese punto.
 
Nosotros establecimos una agenda muy clara, muy sencilla, cinco puntos. 
 
Un punto que tiene que ver con el desarrollo rural de país; sabíamos cómo triunfar  porque el país 
necesita más inversión en el campo y eso fue lo que se ofreció.
 
Segundo punto, participación política, que no es nada diferente a profundizar nuestra democracia. 
Sabíamos cómo triunfar, nuestra democracia necesita renovarse permanentemente, profundizarse 
permanentemente.
 
Tercer punto, un punto que a ustedes les confluye especialmente porque ustedes han estado a la 
vanguardia de la lucha contra el narcotráfico, y han hecho el mayor sacrificio no solo de Colombia, 
sino del mundo entero en esa lucha contra el narcotráfico, la Policía de Colombia.
 
Ustedes entonces entienden lo que significa haber acordado con las Farc que en lugar de poner minas 
alrededor de todos los cultivos y de tener francotiradores del otro lado disparándole a nuestros policías, 
lo que significa que hayan acordado en cierta forma cambiarse de bando y colaborar para erradicar al 
adversario, que ha sido el combustible de toda la violencia en este país en los últimos 30 o 40 años. 
 
Este era el tercer punto, faltan otros dos puntos que estamos comenzando a negociar: la justicia 
transicional, quiere decir que todo conflicto de este tipo que se quiera resolver tiene que tener unas 
normas especiales de justicia para poder facilitar la consecución de la paz, pero sin impunidad. Eso se 
está comenzando a negociar.
 
Cualquier beneficio que reciban estos señores allá en materia de justicia será también correspondido en 
beneficios para nuestras Fuerzas Armadas, pero no como producto de la negociación con ellos, sino 
como una iniciativa nuestra.
 
Y en el quinto punto que vamos a negociar es cómo van a quedar las armas, qué modalidad van a 
utilizar, cómo se van a reinsertar, cómo se van a desmovilizar.
 
Allá están presentes en esa negociación dos generales de la República, uno del Ejército y uno de la 
Policía, tal vez de los más prestigiosos que ha tenido este país, el general Mora, excomandante de 
nuestro Ejército, y el general Naranjo, exdirector de la Policía, que ustedes conocen bien, el mejor 
Policía del mundo, es señalado el general Naranjo. 



 
Ellos dos están allá como plenipotenciarios con todos los poderes, salvaguardando los intereses de 
nuestras Fuerzas Armadas, de nuestra Policía en este proceso.
 
Y por eso yo quería aprovechar esta oportunidad, ya que fui reelecto por el pueblo colombiano y tengo 
un segundo mandato para decirles a ustedes que: me duele muchísimo que hayan querido utilizar a la 
Policía y a nuestras Fuerzas Armadas con motivos electorales y que los han querido utilizar 
malévolamente con todo tipo de mentiras.
 
Y que les llegaban a ustedes informaciones que allá en La Habana estábamos entregando a la Policía y 
que estábamos entregándoles todos los beneficios de la Policía, que tiene de su bienestar, para 
entregárselo a los guerrilleros.
 
Inclusive alcanzaron a decir que ese Ministerio de Seguridad Ciudadana que yo estoy proponiendo 
cuando llegue la paz iba a ser comandado por un miembro de las Farc.

Todo eso es absoluta y totalmente falso. ¿Cómo se les ocurre?, que yo voy a aceptar semejante 
estupidez, semejante insensatez, eso no tiene ni pies ni cabeza.
 
Pero, como estábamos en la época electoral todo el mundo le dio cierta credibilidad y pusieron a la 
Policía y a nuestro Ejército y a nuestras Fuerzas Armadas en medio de esa contienda electoral, cosa que
a mí me dolió mucho como colombiano sobre todo no como candidato, sino como colombiano porque 
eso daña la Policía daña la institucionalidad del país.
 
Ya que pasó esta elección quería aprovechar para ratificar antes ustedes primero que todo, que todos 
esos cuentos son absolutamente mentiras. Allá no se está discutiendo el futuro de las Fuerzas Armadas. 
Eso está vedado. Yo no discuto el futuro de la Policía con las Farc ni con el ELN.
 
El futuro de la Policía lo discutimos con el General Director de la Policía y con los Comandantes de las
Fuerzas Militares y con el señor Ministro de Defensa y con el señor Ministro de Hacienda, pero no lo 
vamos a discutir allá en La Habana.
 
De manera que en eso si pueden estar tranquilos. General Palomino ha hecho una labor extraordinaria 
en ir preparando con el señor Ministro de Defensa esta nueva Policía y han venido expertos de todas 
partes a montar la estructura de la Policía.
 
Va a ser una Policía más fuerte todavía más importante, vamos a tener que fortalecer, reforzar la 
Policía, porque el papel de ustedes en el posconflicto va a ser fundamental.
 
Cuando ya no tengamos que enfrentar a la guerrilla, a las Farc, al ELN, cuando tengamos que enfrentar 
otro tipo de enemigos, las bacrim, tenemos que enfrentar otro tipo de retos, y en eso la Policía va a ser 
determinante.
 
Por eso la Policía en lugar de debilitarla se va a tener que fortalecer, de ser cada vez mejor. Una Policía 
que ha ganado gran mérito. Ustedes son vistos por el mundo entero como ejemplo. Aquí vienen 
presidentes de diferentes países a pedirnos ayuda, cuántos policías no están en otros países cumpliendo 
misiones.
 
Ahí está o va a estar la Policía hacia el futuro también cada vez más porque cada vez en un encuentro 



como este vamos a poder ir mejorando  las capacidades de la Policía.
 
Una Policía que hoy gracias a las inversiones que hemos hechos a todos los esfuerzos que hemos 
hechos en estos últimos años es la mejor Policía que hemos tenido en nuestra historia. 
 
Nunca habíamos tenido una Policía más capacitada, mejor equipada que ahora. Y hacia adelante estará 
toda vía mejor capacitada y mejor equipada por que la necesitamos.

Eso es lo que nosotros, no con las Farc, no con el ELN, nosotros vamos a ir discutiendo con expertos 
internacionales. 
 
Hace unos días vinieron expresidente africanos con sus ministros de defensa con expertos europeos a 
decir el papel de Colombia, después de lograr la paz, va a ser un papel importantísimo en el concierto 
internacional. Y ese es un motivo de orgullo para Colombia y para ustedes, el que nos estén viendo ya, 
de antemano con esa responsabilidad, pues es algo que nos oportunidades como país y como 
institución.
 
Ese Ministerio de Seguridad ciudadana que estoy proponiendo cuando llegue la paz, no es nada 
diferente a tener un ministerio en que la Policía hoy pertenecer al Ministerio de Defensa –hablando con
mucha franqueza ustedes son siempre los cuartos; está el Ejército, está la Armada, está la Fuerza Aérea 
y después la Policía- pues ahora serán los primeros.
 
Y no hay tal de que les vamos a quitar los beneficios que las vamos quitar las prerrogativas que tienen, 
todo lo contrario van a ser una Policía como sucede en todos los países de América Latina, en ningún 
país de América Latina, ´casi en ningún país del mundo la Policía depende del ministerio de Defensa en
tiempos de paz.
 
Aquí será lo mismo. Eso esto significa un fortalecimiento de la Policía, no un debilitamiento. 
 
Y que eso quede muy claro. 
 
Y eso es lo estamos visualizando hacia adelante. Estamos, como les decía, trayendo expertos 
internacionales de todo tipo para que podamos acertar y tener cada vez una mejor Policía. 
 
Eso es lo que va a suceder con la paz. Mientras la conseguimos —porque aún no la tenemos en la mano
—, no hay que bajar la guardia. Hay que perseverar. 
 
Esta última fase es determinante. Si el enemigo ve que estamos bajando la guardia van a prolongar las 
delegaciones y esto se puede complicar, y ahí todos perdemos. 
 
Si en cambio apretamos más, somos más contundentes, en esta fase final, pues vamos a acelerar el fin 
del conflicto. 
 
Y ustedes todos podrán decir, como pueden decir los miembros de la Selección Colombia, que ellos 
llegaron al punto más alto que ha llegado cualquier selección, eso no se los quita nadie, sus hijos, sus 
nietos, todos están orgullosos de estos miembros de la Selección. 
 
Lo mismo podrán decir ustedes: ‘Nosotros pertenecimos a la Policía Nacional en el momento histórico 
del país, donde logramos la paz, la paz después de 50  años. 



Y eso es lo que tenemos por delante. Vamos a seguir negociando, pero las vamos a seguir combatiendo,
a la ofensiva, hasta que logremos las condiciones para un cese al fuego, que es lo que están pidiendo. 
 
Y si lo están pidiendo porque están sintiéndose cada vez más débiles. 
 
Antes los que pedíamos el cese al fuego éramos nosotros. Ya eso ha cambiado gracias a la labor de 
ustedes, a la contundencia de ustedes. 
 
Y ahí, cuando llegué la paz, la Policía va a jugar un papel fundamental. 
 
Yo veo aquí a los de los Esmad. 
 
Los Esmad tienen unas características muy especiales, admirables, ustedes van a jugar un papel cada 
vez más importante, porque ustedes van a ser cada vez más responsables de mantener el orden. Ya no 
combatiendo, pero si haciendo presencia en aquellos focos de disturbios que se van a multiplicar —no 
les quepa la menor duda—.
 
De manera que el papel de la Policía va a ser determinante. Importantísimo hacia delante, lo es hoy, 
pero va a ser cada vez más. 
 
Y en este proceso de ir erradicando el narcotráfico también, imagínense lo que sería Colombia con el 
narcotráfico disminuido a su mínima expresión, eso cambia la paz de Colombia. 
 
Y esa propiedad la tienen ustedes en sus manos en este momento histórico que estamos viviendo. 

Por eso quería ratificarles aquí: si algo va a suceder con la Policía es mejoramiento, modernización y 
fortalecimiento; esas tres palabras, no se les olviden. 
 
Mejoramiento, modernización, esas son palabras que van a estar presentes en todo lo que vamos a 
hacer nosotros de aquí en adelante. 
 
Y con la participación de ustedes vamos a lograr esa Policía cada vez mejor, que este país se merece. 
 
De manera que muchas gracias a todos. Muchas gracias a todos por este trabajo diario que hacen, por 
ese riesgo de sus vidas que todos los días toman, porque eso es lo que le ha dado a este país el progreso 
y las oportunidades que hoy todo el mundo admira. 
 
Yo les pediría a los señores ministros que explicaran un poco lo de la prima de antigüedad. 
 
Pero quería decirles a ustedes que muchas gracias.
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